

Всемирный день охраны труда – международный профессиональный праздник специалистов по охране труда, который впервые начали отмечать 28 апреля 2003 года по инициативе Международной организации труда (МОТ).

Цель этого праздника – максимально привлечь внимание общественности к проблемам в области безопасности и охраны труда, к росту числа травм, заболеваний и смертельных случаев, связанных с трудовой деятельностью, а также к созданию и продвижению культуры охраны труда, что должно способствовать снижению ежегодной смертности на рабочем месте.

О состоянии условий труда работающих в Пермском крае расскажет десятый выпуск **проекта** Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю (Пермьстата) **«Статистическая девятка»**.



## Об условиях труда работающих в Пермском крае

1. По результатам федерального статистического наблюдения за 2019 год в организациях сельского и лесного хозяйства, промышленности, строительства, транспорта, информации и связи (кроме субъектов малого предпринимательства), выявлено, что 124,3 тыс. человек, или 44,4% от списочной численности работников было занято на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

2. В 2019 году на работах с вредными и (или) опасными условиями труда работали 96,1 тыс. мужчин и 28,2 тыс. женщин, что составляет 53,3% и 28,3% от численности работников соответствующего пола, занятых в организациях, обследованных видов экономической деятельности.

3. Высокая доля занятых во вредных и (или) опасных условиях труда отмечалась в организациях по добыче полезных ископаемых (54,1% от общего числа работающих в данном виде экономической деятельности), в обрабатывающих производствах (51,0%) и строительстве (49,0%).

4. Из общего числа лиц, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, более половины работников (58,6%) испытывали воздействие шума, ультразвука воздушного, инфразвука, около трети (31,5%) работали под воздействием химических факторов, а на каждого десятого действовал повышенный уровень вибрации.

5. В условиях напряженной работы, связанной с нагрузкой на центральную нервную систему, трудились 9,8 тыс. человек, или 7,9% от числа лиц, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда. Тяжелым физическим

трудом, воздействующим на опорно-двигательный аппарат и функциональные системы организма, занимались 59,2 тыс. человек, или 47,6% работников.

6. Законодательством Российской Федерации предусмотрено право работников на гарантии и компенсации за работу во вредных и (или) опасных условиях труда. В 2019 году хотя бы один вид гарантий и компенсаций был установлен 123,4 тыс. человек, что составило 44,0% численности работников обследованных организаций. Из них имели право на проведение медицинских осмотров 93,6% работников, на оплату труда в повышенном размере – 92,7%, на ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск – 59,0%. Одному работнику могут быть установлены несколько видов гарантий и компенсаций.

7. Из числа работников, которым установлен хотя бы один вид гарантий и компенсаций (123,4 тыс. человек), правом на досрочное назначение трудовой пенсии по старости по достижению определенного стажа работы во вредных и тяжелых условиях воспользовался каждый второй работник организаций.

8. В 2019 году на компенсации и средства индивидуальной защиты было израсходовано 5,7 млрд. рублей. Большая часть средств (43,0%) потрачена на приобретение спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты. Фактические расходы на одного работника, имеющего право на соответствующий вид гарантий и компенсаций, составили 10102,1 рубля.

9. Среди областей и республик Приволжского федерального округа наибольший удельный вес работников, занятых во вредных и опасных условиях труда наблюдался в Республике Татарстан – 48,9%, в Пермском крае – 44,4% и Оренбургской области – 43,9%. Соответственно и наиболее высокая доля работающих, которым установлены компенсации за работу во вредных и опасных условиях труда, отмечен в Республике Татарстан (48,7%), в Пермском крае (44,0%) и в Оренбургской области (43,2%).

***20 мая 2020 года будет опубликован следующий выпуск  
«Статистической девятки», посвященный дню защиты от безработицы.***